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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Absolutní neplatnost právních úkonů a jejich
dopad do zdanění daní z příjmů
Judikatura Nejvyššího správního soudu (NSS) se v minulých letech relativně ustálila v pohledu na
dopady absolutní neplatnosti do daňových povinností. Jeden z posledních rozsudků NSS 7 Afs
130/2009-200 ze dne 2. 12. 2010 zcela jasně definoval, za jakých podmínek je možné, aby absolutní
neplatnost právního úkonu měla vliv na základ daně z příjmů.

 

Při posuzování dopadu absolutní neplatnosti právních úkonů do zdanění daní z příjmů je nutné vždy
posoudit, zda se jedná o případ, kdy platnost právního úkonu vyžaduje zákon o daních z příjmů, pak
má případná neplatnost vliv na oblast zdanění, nebo zda se jedná o situaci, kdy jde o tzv. autonomní
klasifikaci soukromoprávních jednání v daňovém právu. Tato soukromoprávní jednání vycházejí z
ekonomické logiky tak, jak je definována např. v § 24 odst. 1 zákona o daních z příjmů. To že určitý
soukromoprávní úkon je absolutně neplatný, pak neznamená, že je z daňového hlediska irelevantní a
absolutní neplatnost nemá vliv na zdanění. Absolutně neplatný právní úkon tedy může mít z hlediska
daňového práva plnohodnotné daňové účinky.

Pokud ovšem daňové právo (např. zákon o daních z příjmů) vyžaduje platný soukromoprávní úkon k
tomu, aby mohly nastat určité následky (např. vznik daňově účinných nákladů), pak je nutné, aby
veškeré tyto soukromoprávní úkony byly platné.

V praxi se často setkáváme s kombinací obou případů, je potom na správci daně či soudci, aby
rozhodnul o daňových dopadech daného úkonu, a případně na daňovém subjektu, aby prokázal svá
tvrzení.

NSS se zároveň v dané kauze zaobíral otázkou, zda a v jaké fázi daňového řízení je možné
argumentovat absolutní neplatností právního úkonu. Došel k závěru, že ke skutečnosti, že určitý
právní úkon je absolutně neplatný, musí správce daně přihlédnout z úřední povinnosti. Z tohoto
důvodu lze argumentovat absolutní neplatností právního úkonu v jakékoliv fázi řízení a soud či
správce daně má povinnost k této skutečnosti přihlédnout.

Na závěr je nutné upozornit, že správce daně je při posuzování jednotlivých případů povinen
vycházet ze skutečného obsahu právního úkonu, jedná se o tvz. zásadu materiální pravdy zakotvenou
v § 8 daňového řádu. Pokud se tedy bude daňový subjekt snažit určitým právním úkonem, i když
neplatným, zakrýt podstatu svého konání, správce daně přihlédne pouze k této reálné podstatě



daného právního úkonu a dle toho také rozhodne o případném doměření daně.
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